附件5：
2017年暑期社会实践参考主题
一、参考主题
（一）理论宣讲：学习宣传习近平总书记系列重要讲话精神
（二）国情观察：纵览五年变化，坚定四个自信
（三）法治建设: 开展法治宣讲，服务法治建设
（四）社会民生：关注社会民生，助力精准扶贫
（五）创新创业：开展“双创”实践，助力“双创”发展 
（六）志愿服务：践行志愿服务，服务社会需求 
（七）其他主题
二、重点活动内容
（一）理论宣讲：学习宣传习近平总书记系列重要讲话精神
习近平总书记的系列重要讲话围绕协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局，围绕牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明五位一体建设等十六个专题，全面准确深入阐释了以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略。全校各级团学组织、广大团员青年要深入学习践行习近平总书记系列重要讲话精神，通过“四进四信”“百生讲坛”等理论和实践学“习”活动，积极践行“勤学、修德、明辨、笃实”的八字要求，扎实开展“一学一做”教育实践活动，自觉践行党的理论和路线方针政策，自觉践行社会主义核心价值观。在暑期社会实践过程中，要充分发挥青年信息吸收迅速、视角独特新颖、表达方式丰富的优势，围绕总书记系列重要讲话精神，深入家乡、深入农村乡镇、深入基层街道等，开展加强对讲话精神的阐释解读、推动形成学习贯彻讲话精神热潮的暑期社会实践活动。
（二）国情观察：纵览五年变化，坚定四个自信
2017年是全面深化改革向纵深推进的关键一年，也是党的十九大召开之年。值此关键时点，全校各级团学组织、广大团员青年要紧密团结在党中央、团中央周围，从履行团员身份的使命感和责任感出发，将回顾砥砺奋进的五年作为主体内容，结合我校作为财经类高校的学科优势，针对供给侧结构调整、推动创新驱动发展、改革体制机制等主题进行相关社会调查走访、理论和形势政策宣讲交流活动，通过线上线下相结合的多元化实践形式大力传播从青春视角发现的社会正能量，坚定“四个自信”，团结引领广大青少年听党话、跟党走，以奋发向上的精神状态迎接党的十九大胜利召开。 
（三）法治建设：开展法治宣讲，服务法治建设
习近平总书记2017年5月3日在中国政法大学考察时指出，全面依法治国是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障，事关我们党执政兴国，事关人民幸福安康，事关党和国家事业发展。同时，法律与大学生的生活息息相关，知法、懂法、用法，维护法律的尊严，积极宣传法律，是大学生的基本要求和应尽的义务，加强对大学生的法制教育，是当前构建和谐社会的需要，是发展社会主义市场经济的需要，也是大学生综合素质发展的需要。全校各级团学组织、广大团员青年要应结合我校政法类高校的学科优势，励志勤学、德法兼修，以法治宣讲、法治服务等多种实践形式助力法治建设。
（四）社会民生：关注社会民生，助力精准扶贫
精准扶贫是全面建成小康社会、实现中华民族伟大“中国梦”的重要保障，是中国特色社会主义关于国家建设理论的新发展。全校各级团学组织、广大团员青年应深入学习了解党的十八届六中全会中关于要完善国家扶贫战略和政策体系的相关要求，深入贯彻落实精准扶贫、精准脱贫工作，充分发挥广大团员青年在脱贫攻坚战中的生力军和突击队作用，调动青春活力，汇聚爱心，发挥人才优势，突出智力帮扶，主动探索高校参与精准扶贫新模式，用智慧、力量和热情全面助推精准扶贫。
（五）创新创业：开展“双创”实践，助力“双创”发展
根据党中央、国务院关于深化高校创新创业教育改革的最新部署和要求，按照教育部和上级团组织对大学生创新创业工作的具体指导意见，全校各级团学组织应抓住“大众创业，万众创新”的历史机遇，结合“创青春”大学生创业大赛、“挑战杯”大学生学术科技作品竞赛、“互联网＋”大学生创新创业大赛、“大学生创新性实验计划项目”等各类创新创业活动，激发创新创意潜能，提升创新创业创优能力，助力“双创”发展。
（六）志愿服务：践行志愿精神，服务社会需求 
[bookmark: _GoBack]全校各级团学组织、各类公益志愿服务组织、广大团员青年可通过“厚德杯”青年志愿服务公益项目大赛、“大学生志愿服务西部计划”、“返乡大学生志愿服务行动”“大学生暑期支教”等项目，围绕“阳光助残、关爱农民工子女、邻里守望与为老服务、公共文化服务与传统文化发扬、环保服务与生态救助、禁毒教育与法律服务、理论研究与基础建设、公益创业、反校园欺凌”等主题开展各类志愿服务活动，通过实际行动奉献服务社会，积极弘扬和践行社会主义核心价值观。
（七）其他主题
广大团员青年可立足自身专业，自拟主题、自选角度，将课堂学习的专业理论知识与具体实践活动相结合，将学院特色、学科优势、专业特长与社会需求相结合，在解决实践遇到问题的过程中积累社会经验，全面锻炼和提升综合素质和能力，注重实践过程中的线上线下宣传，力求通过实践活动形成高质量、有深度的社会实践成果，努力打造一批基础扎实、科学规划、创新发展的共建实践基地，不断涌现出有特色、有影响优秀的社会实践品牌项目（团队）。
